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辽宁省教育厅关于印发《辽宁省申请中小学
教师资格人员教育教学基本素质和

能力考试办法（试行）》的通知

各市教育局：

现将《辽宁省申请中小学教师资格人员教育教学基本素质和能力考试办法（试行）》印发给你们，请遵照执行。《辽宁省申请教师资格人员教育教学能力测试办法及标准（试行）》（辽教发[2003]96号）中有关申请中小学教师资格教育教学能力测试办法及标准停止执行。

　　　　　　　　　　　   二ΟΟ八年七月十日

辽宁省申请中小学教师资格人员教育教学

基本素质和能力考试办法（试行）
为全面实施教师资格制度，做好申请认定中小学（高中、初中、小学，下同）教师资格人员（以下简称申请人）教育教学基本素质和能力考试工作，根据《教师法》、《教师资格条例》、《〈教师资格条例〉实施办法》及《辽宁省认定教师资格试行办法》，结合我省教师队伍建设实际和中小学教师资格认定教育教学能力考试工作实际，特制定本考试办法。

一、考试构成

教师资格认定教育教学能力考试由理论考试、实际操作考试和教育教学实践考核三部分构成。理论考试是申请人通过补修补学教育学、教育心理学等教育理论知识，参加由省统一组织的考试；实际操作考试是由各级教育行政部门指定的专门认定机构组织专家对申请人进行实际教学能力的现场测试；教育教学实践考核是申请人需在中小学或培训机构进行不少于20周的教育教学实践并通过考核。

二、理论考试

（一）考试对象

 1.符合《教师法》规定的身份和学历条件；

 2.非师范教育类毕业申请教师资格人员；

 3.通过考试机构审查，符合考试规定的条件。

（二）考试内容及方法

考试科目为教育学和教育心理学两科。内容为与申请资格种类相对应的中学教育学、心理学，小学教育学、心理学以及教育政策法规等相关知识，考试纲要为国家教育部和教师资格认定指导中心印发的考试纲要，采用省统一编写的教材。

考试方法采取笔试的方法。由省认定机构组织人员命题、阅卷，全省统一发放合格证书。各市和有关高校的培训机构组织报名和负责考务等事务工作。

（三）考试成绩及有效期

教育学、教育心理学单科成绩60分及以上为单科及格，两科都及格后发考试合格证书。单科及格证明和考试合格证书有效期均为三年。

三、实际操作考试

（一）考试的范围和对象

1．非师范教育类专业毕业申请认定中小学教师资格人员；

2．通过各级教师资格认定机关指定的机构审核，符合参加实际操作考试条件；

3．理论考试合格；

4．完成规定的教育教学实践环节；

5．所学专业与考试的学科相同或相近。

（二）考试内容

1．说课。申请人根据说课题目，在规定的时间、地点进行说课。

2．答辩。根据申请人说课情况，专家现场提出问题，申请人进行答辩。

3．面试。在说课与答辩过程中，专家同时进行面试。

4．教育教学实践能力评测。根据申请人提供的《教育教学实践评价手册》，专家对应由学科专家组进行评价的内容进行评测。

（三）考试办法

1．考试采取由专家审查委员会组成的学科组对申请人进行现场测试的方式，测试由说课和答辩两部分组成。

2．说课题目由各教师资格认定机构组织专家拟定，每科按指定的教材拟定20个说课题目，于考试前半个月在网上公布。考试时，申请人现场抽取公布题目中的三个题目，然后选择其一进行说课准备和说课。说课准备时间为60分钟，说课时间为15分钟。

3．说课结束后，专家针对说课内容、专业思想、专业能力、教育教学改革与发展等内容现场提出问题，申请人进行答辩。答辩时间为5分钟。

4．面试。在说课和答辩的同时，专家对申请人进行面试。面试重点考察仪表仪态、教态、语言、板书等内容，对于音乐、美术、体育等学科的申请人，面试时可进行专业特长测试。

5．成绩评定。考试结束后，专家依据本文所附的测试内容及评分标准现场单独进行打分，其平均分为该申请人的实际操作考试成绩。

（四）考试基本要求

1．对申请人要求

（1）按规定时间、地点进行考试；

（2）不能携带已准备好的说课稿等资料参加考试，说课稿件现场进行准备；

（3）说课过程中必须要有板书；

（4）说课不能超时。

2．对参加考试专家要求

（1）考试专家在考试前进行培训，了解所有20个题目的内容，熟悉《课程标准》，学习和掌握评价标准体系，统一认识，统一思想，统一标准；

（2）要求做到客观、公平、公正，遇到亲属等特殊情况下，须采取回避制；

（3）考试结束后，现场评分，必要时专家组成员可以商量，然后自行打分。

四、教育教学实践考核

教育教学实践考核见《辽宁省认定中小学教师资格教育教学实践考核办法（试行）》及其《补充规定》

五、考试结果审核和认定

学科组依据实际操作考试成绩和申请人提供的教育教学实践评价手册进行核定。两项均采取百分制，考试结果为合格和不合格两个等级，两项成绩都达到60分以上（含60分）为合格，两项或其中一项未达到60分为不合格。一项未合格者可参加下次资格认定的实际操作考试或教育教学实践考核的一项，全部合格后为通过教育教学能力测试。

附件：辽宁省申请中小学教师资格人员实际操作考试——教育教学能力测试内容及评分标准
教育教学能力测试内容及评分标准（说课、面试、答辩）
姓名：                    学科：                 测试日期：
	项目
	内容
	评分标准
	得分

	说

课

50分
	说

教

材

10分
	1、说清课标对教材的要求，本课在单元中的地位及教材的思路和特点。

2、对本课教材重点、难点、关键的分析和把握。

3、教学目标确定是否具体、明确、全面、整合，有层次性。
	A优秀

10－8分
	能依据课标的要求，对本课教学内容在单元中的地位和作用做出分析。能准确把握教材的思路，重点、难点和特点。教学目标编制具体、合理、全面、差异、体现三维目标。符合学生实际，有个性特点。
	

	
	
	
	B合格

7－4分
	了解把握教材，能确定教学重点、难点，确定的教学

目标基本上合理。
	

	
	
	
	C不合格

3－0分
	把握不住教材，抓不住重点、难点和特点。确定的教

学目标不准确、不合理。
	

	
	说

学

情

8分
	1、分析学生的知识基础，生活经验背景，

能力起点。

2、对学生年龄特点及本课兴趣，学习态度

的分析。
	A优秀

8－6分
	在说课设计中能依据教育学、心理学的原理，分析学生知识基础，年龄特点，生活经验与背景，兴趣等。
	

	
	
	
	B合格

5－3分
	以教师讲授为主，适当考虑学生的基础，知识背景，

年龄特点、兴趣及学习态度。
	

	
	
	
	C不合格

2－0分
	不了解，不分析学情，完全从自身讲授考虑。
	

	
	说

教

法

学

法

12分
	1、教法是否针对教材、学生实际，运用灵活恰当。一法为主，多法配合，让学生多种感官活动。

2、体现师生、生生互动，以学生为主体，以教师为主导。

3、教具、学具、板书等的准备与使用。
	A优秀

12－9分
	教法选择符合教材、学生实际，一法为主、多法配合，多种指导。教学思路清晰，教学充分体现学生主体地位，生生、师生互动，运用现代教学手段，注重学习指导。
	

	
	
	
	B合格

8－4分
	教法贴近学生和教材实际，在教师讲授基础上适当体现生生互动、师生互动，能够运用板书或电教手段。
	

	
	
	
	C不合格

3－0分
	教法僵硬，脱离学生、教材实际，单一枯燥死板，谈

不上学法指导。
	

	
	说

教

学

过

程

20分
	1、教材组织处理得当，教学思路清晰。

2、导入、新授、练习、结课、作业等教学环节的设计环环相扣，过渡自然。

3、教学过程设计新颖巧妙，有个性特点。
	A优秀

20－15分
	教材组织处理得当，教学思路清晰，导入、新授、练习、结课等各教学环节设计合理，过渡自然。教学设计新颖、独特。
	

	
	
	
	B合格

14－7分
	教学过程各环节设计合理，有一定的节奏。
	

	
	
	
	C不合格

6－0分
	教学过程杂乱无章，思路混乱。


	

	项目
	内容
	评分标准
	得分

	素

养

表

现

面试

20

分
	仪

表

3分
	考察容貌、身高、体

型、发型、着装。
	A优秀

3分
	相貌端庄，身高、体重、体型适当，着装得体。
	

	
	
	
	B合格

2－1分
	相貌无明显欠缺，仪表着装适当。
	

	
	
	
	C不合格

0分
	不修边服，奇装异服，在某一方面有明显生理缺陷。
	

	
	教

态

4分
	举止得体大方，有激

情，沉稳自信。
	A优秀

4－3分
	亲切自然，举止大方得体，沉稳自信。
	

	
	
	
	B合格

2－1分
	举止神情微有紧张。
	

	
	
	
	C不合格

0分
	神情紧张，语无论次，教态失常。
	

	
	语

言

8分
	语言表达流畅、准确，抑扬顿挫、有感染力，

说普通话。
	A优秀

8－5分
	脱稿说，语言表述流畅准确、清晰有抑扬顿挫。有感染力，说普通话。
	

	
	
	
	B合格

4－3分
	教学语言基本能完成教学任务，缺少个性化风格。
	

	
	
	
	C不合格

2－0分
	照稿念，方言土语浓重，讲解混乱不清或口吃结巴，有明显语病。
	

	
	板

书

5分
	言简意赅，有启发性，

粉笔字书写规范熟练。
	A优秀

5－4分
	言简意赅，有启发性，粉笔字书写规范、美观、熟练。
	

	
	
	
	B合格

3－2分
	板书设计缺少创新性，粉笔字工整，书写规范和速度有待加强。
	

	
	
	
	C不合格

1－0分
	字迹潦草，书写慢，板书混乱无序。
	

	答

辩

30分
	专业知识掌握准确，有前沿性；针对教师职业有深刻的理解和认识，思路开阔、清晰，思维敏捷，表达

流畅。
	A优秀

30－25分
	热爱教师职业。基础知识准确，有宽广深厚的知识功底。有很强的语言组织能力、表达能力和应变能力，罗辑性强。
	

	
	
	B合格

24－10分
	对教师职业理解和认识基本正确。知识无明显错误，思维反应正常。有一定应变能力，语言表达流畅有条理性。
	

	
	
	C不合格

9－0分
	对教师职业认识理解不够，无长期从事教师职业的思想。专业知识不够系统，错误较多。无应变能力，思维跳跃，混乱，表述不清。
	

	评

语

及

总

分
	
	


评委签名：

